

# COMENTARIO

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Año VI Número 716 Madrid, jueves, 21 de Octubre de 1937

## LOS PUNTOS SOBRE LAS IES Capacidad y decencia de las Organizaciones Obreras

A los que fingen desconocer el cambio realizado en España desde el 19 de julio, a los que intentan sostener la extraña teoría de que las Organizaciones obreras se han hecho para trabajar y los Partidos políticos para gobernar, a cuantos ayer nos reprochaban el apolitismo y hoy nos censuran la pretensión de participar en la dirección responsable de la guerra y de la Revolución, les ha sentido muy mal el discurso del camarada Largo Caballero, tal vez porque lo que en él se ha dicho demuestra que sólo con reminiscencias del sistema oligárquico de la burguesía cabe oponerse a la justa pretensión de la clase trabajadora organizada, que es la fuerza que más contribuye al sostenimiento de los frentes y la que mueve en la retaguardia todas las palancas de la producción.

Al discurso citado, en el que Largo Caballero ha hablado francamente de quienes en época de elecciones piden ayuda y cuando son diputados desprecian a quien les ayudó, pertenece el siguiente párrafo: "No habíamos quedado los socialistas y los elementos de la U. G. T. en que no debía haber ningún sector en España que fuera indiferente a la acción política? Si habíamos quedado en eso, al entrar en la acción política se entra con plenos derechos, íntegramente, no como simples agentes electorales para darnos el triunfo, sino para algo más, y si fuera para eso sólo, yo tendría que decir a los compañeros de la Confederación que no hicieran caso de tales llamamientos."

Ante este párrafo, semejante a otros muchos, repletos de lógica y de razón, la Prensa hostil a Largo Caballero reacciona con tanta violencia como torpeza. "El Mercantil Valenciano", cuya significación ya conocen nuestros lectores, ha dicho que no le interesa "la impresión que haya producido el discurso en las zonas donde el proletariado vegeta sin contacto con el tiempo, es decir, donde todavía es posible que los tópicos hagan su obra". Y añade el mismo periódico que lo único que le importa es saber que opinan "los trabajadores jerarquizados", a los que conviene distinguir del "infeliz hombre masa".

Mientras parece que a los quince meses de luchar contra el fascismo aún se habla en nuestro país de modo muy semejante a como hablan los fascistas. Mientras parece que un periódico de Valencia, acaso escrito por cuatro señoritos, trate tan despectivamente a los trabajadores que llenaron cinco locales de Madrid para escuchar el discurso del camarada Largo Caballero. Esos trabajadores "sin jerarquizar" son los que se han batido heroicamente contra el fascismo, los que han hecho la defensa de Madrid, los que lo mismo hoy que el día 7 de noviembre se mantienen firmes en su puesto de lucha. Es con ellos con quienes se gana la guerra, es con ellos con quienes se defiende la libertad y la independencia de España. Es con su trabajo y con su sangre, con lo que a veces obtienen jerarquías elevadas muchos personalillos que no las merecen.

Indignante es ese estúpido desprecio con que "El Mercantil Valenciano" trata a los trabajadores que opinan favorablemente respecto al discurso del camarada Largo Caballero. Pero aún lo es más este otro párrafo con el que el mismo diario valenciano apostilla las declaraciones del líder de la U. G. T. acerca de la intervención de las Organizaciones obreras en la vida pública del país: "Y así puede darse el caso de que un Guerra del Río, por ejemplo, vuelva a gobernar como sindicado antes que la penitencia lo habilite para gobernar como político."

Se necesita desparpajo para escribir así! Es que

quiere que pasemos por indiferentes ante la tragedia que asuela nuestro país? ¿Quién con más derecho que nosotros puede participar en tales actos, cuando hemos hecho renunciamiento a toda labor de Partido fuera del interés general? ¿Qué partido u Organización puede presentar mejor que nosotros una actuación tan desinteresada y cordial? ¿Qué órganos de expresión han contribuido más que los nuestros a que se realice una obra de conjunto? ¿Es así como se fortalece el Frente Popular, con cuyo pretexto se organizan los mítines anunciados?

¡Llamamos la atención de aquellos hombres que están alejados de todo sectarismo para que enjuicien la conducta de cada uno!"

Comienza la instrucción militar de jóvenes en Barcelona

BARCELONA, 20.—Ha comenzado la inscripción voluntaria de jóvenes de 18 a 19 años para realizar la instrucción militar. Asisten a varios miles los inscritos.—Fébus.

Una vez más nos vemos obligados a recordar que el Partido Sindicalista firmó el pacto del Frente Popular, y ha formado parte

### COMENTARIOS Y HUMORES IMP

## El discurso de Largo Caballero, el traslado del Gobierno a Barcelona

Crónica de nuestro redactor en Valencia, ULISES MONFERRER

Las autorizadas palabras del secretario general de la U. G. T., desde Madrid lanzadas a la pública expectación, y muy especialmente a la ansiedad de las masas trabajadoras, han tenido en Valencia, como no se podía menos de esperar, la resonancia de que son merecedoras en las graves circunstancias por que atravesamos. No han llegado en toda su plenitud y extensión al conocimiento público. Pero la agudeza y la intuición de las masas saben suplir las referencias.

Recordamos que por entonces, el día 1 de octubre precisamente, el diario "Informaciones", cuya significación de gubernamental no es desconocida por nadie, publicó un suelto, al que pertenecen los siguientes párrafos.

"Por qué ha faltado el camarada Julián Besteiro a la preapertura parlamentaria? No ha sido por su voluntad; estamos seguros; podemos afirmar, Tampoco por la voluntad de su Partido, porque éste necesita siempre de las luces del compañero prestigioso. ¿Entonces?... La ausencia suya de los debates, tratándose de un parlamentario que puede aportar soluciones modernas a miles de problemas, se nota mucho más al pensarse, los Portela, Valladares, los conservadores y los camboistas.

El camarada Julián Besteiro no ha asistido a la primera sesión porque acaso se haya cometido con él un olvido. No hablamos de indecencias. Pudo haberse dicho que tenía garantido el viaje en días en que el traslado era difícil y luego se encontró con que aquella promesa quedó incumplida."

Cuando esto se escribió hace, veinte días en un periódico gubernamental, ¿cómo puede decirse en otros ahora que Guerra del Río sólo puede gobernar como sindicado? Una función de gobierno es la de las Cortes. Y a las Cortes ha ido Guerra del Río como político; como político únicamente, y sólo por conveniencias políticas, ha podido concurrir a la última reunión del Parlamento. Como sindicado no irá jamás, porque las Organizaciones obreras no olvidan a quienes las traicionaron, a quienes fueron instrumentos de la reacción capitalista.

Y ya que han venido estas palabras a los puntos de la pluma, vamos a decir algo que nadie puede olvidar, y mucho menos quien conozca el desenvolvimiento de la U. G. T.

En la Organización confederal caben todos los trabajadores antifascistas, cualquiera que sea su filiación política. Pero esta Organización no es un cuerpo sin alma, no carece de cerebro; tiene vida propia y sabe marcarse los rumbos que más puedan convenirle en cada circunstancia. Dentro de la U. G. T., de un modo democrático, se toman acuerdos, y éstos afectan a todos y a cada uno de sus afiliados, cualquiera que sea la ideología política que tengan o el Partido en que militen. Como confederados, han de cumplir las decisiones de la Organización, y si éstas estuvieran alguna vez en discordancia con los acuerdos del Partido a que pertenecen, no sería lícita una duplicidad de actuación, razón por la cual habría de mantenerse uno fiel a lo nuestro o a lo ajeno. Mientras se esté dentro de la U. G. T., hay que servir a la U. G. T. Quien no esté conforme con esta teoría, tiene abiertas las puertas para irse a la calle. La Organización confederal, cualquiera que sean las circunstancias por que atraviese, jamás consentirá que ocurra en su seno lo que ha ocurrido dentro de la U. G. T. Nuestra Central sindical jamás dará supeditación a las conveniencias de los Partidos políticos a que puedan pertenecer algunos de sus afiliados.

sin Prensa y con Prensa al final será lo que se imponga. Especialmente los periódicos y los otros oficiosos destacan con especial cuidado el hecho de que al acto celebrado en Madrid acudiesen numerosos elementos de la C. N. T. Con el subrayado de este detalle quieren hacer ver a sus lectores que ni la U. G. T. ni las Agrupaciones Socialistas, ni las masas de estas Agrupaciones siguen las orientaciones de Largo Caballero. Alguna actitud y algunas razones habían de crear, aunque estuvieran y estén fuera de la realidad, para consolarse de la contrariedad que la movilización de las masas trabajadoras de Madrid, en torno a la figura de Largo Caballero, les ha producido. Mas estas contrariedades tienen segunda parte, y hasta terceras y cuartas reiteraciones, toda vez que el secretario general de la U. G. T. no ha hecho sino comenzar su campaña de esclarecimiento de la situación en que nos encontramos y de los oscuros rumbos que se trata de imprimir al desarrollo del proceso de transformación del país.

Merecen ser destacados el tono y las afirmaciones del periódico oficioso por excelencia, "El Mercantil Valenciano". En un editorial, que ocupa cuatro veces más espacio que el dedicado a la información, lanza una serie de envenenadas diatribas contra la persona de Largo Caballero y contra su discurso en sus pasajes más intencionados. A este periódico no le interesa, según afirma, la reacción de las masas trabajadoras ante las palabras de Caballero.

No le interesa tampoco el "infeliz hombre-masa", porque su opinión no cuenta. A vueltas con estas afirmaciones que vemos constantemente reiteradas con el mismo tono y la misma petulancia, en todos los escritos

se saca, este periódico la espina de su impotente resentimiento por la asistencia que las masas dispensan a un hombre como Largo Caballero.

No deja de ser curiosa esta reacción, y está siendo objeto de los más vivos comentarios entre los demócratas en general.

Aparte el discurso de Largo Caballero, la cuestión del traslado del Gobierno a Barcelona, sigue siendo el tema de las preocupaciones.

Ha llegado el presidente de la Generalidad, Luis Companys, como se había anunciado, para confederación con el Gobierno y para cumplimentar al presidente de la República. Han precedido su viaje algunos sueltos aparecidos en los periódicos, en los que se señala que el traslado del Gobierno va por el mejor de los caminos y que ninguna dificultad ni en orden a actitudes personales ni a conflagración de poderes—los autonómicos con los centrales—se interfiere en los planes del Gobierno Negrín. El Gobierno se trasladará, salvo acuerdo inesperado en contrario, a Barcelona en breve.

De suerte que esta cuestión está decidida ya terminantemente. Falta saber ahora si en el Gobierno se establecerá alguna modificación.

"El pueblo madrileño y todo el país han experimentado, sin duda, una viva satisfacción al tener noticias de que el presidente de nuestro Gobierno, camarada Negrín, y el presidente de Cataluña, Companys, hablarán desde la radio de nuestra ciudad."

"Tal vez ésta sea una de las razones por la cual todos señalamos ahora como oportuno un cambio de residencia del Gobierno."

Es una. Pero hay otras, tan oportunas como esa. Lo sabe "Mundo Obrero". Pero no podemos decirlos. Y conste que todas ellas demuestran la sagacidad del Gobierno. ¿Por qué no ha de permitirnos a nosotros la Censura que lo elogiamos? Aunque no seamos de "los primeros españoles"...

"Ahora que la situación militar en nuestros frentes vitales permite la pausa y nos ofrece toda clase de seguridades, nuestro Gobierno debe trasladar allí donde crea que su labor ha de ser más fructífera."

"Siguen los egoístas nutriendo a los cuervos que les han de sacar los ojos. Qué pena nos dan los sufrimientos de "El Socialista". Hay que consolarse, camaradas. La única situación actual permite al Gobierno una gran libertad de movimientos para organizar su trabajo." Y como su trabajo tiene que ser la felicidad del pueblo español, no queremos contemplarnos tristes ni caracoleados. A ver, "Mundo Obrero": echa a esos compañeros de "El Socialista" unas consignas optimistas. Menos mal que os tenemos a vosotros, que sois "los primeros españoles", "los mejores" y los más alegres.

"El Socialista", en su primera plana, da a los mítines organizados para el próximo domingo en Madrid, Valencia y Barcelona, esta significación: "La unidad marxista."

"González Peña a la U. R. S. S."



Entre el estampido de las piezas automáticas, nuestros soldados se dedican al cultivo de su cultura. (Fotón Yubero y Benítez.)

## «TOMATE»

Cada día descubrimos una novedad. La novedad de hoy es que "El Sol" ha suprimido, para alivio de sus lectores, su sección "Cada día".

"La sólida situación actual—dice "Mundo Obrero"—permite al Gobierno una gran libertad de movimientos para organizar su trabajo". Que no falte nuestra enhorabuena. Suponemos que recoge "Mundo Obrero", al formar su rabioso optimismo, la "retirada simbólica" de voluntarios, el envío de una comisión que los tase en los dos campos y el aislamiento en que se debate la tesis francesa.

"El pueblo madrileño y todo el país han experimentado, sin duda, una viva satisfacción al tener noticias de que el presidente de nuestro Gobierno, camarada Negrín, y el presidente de Cataluña, Companys, hablarán desde la radio de nuestra ciudad."

"Tal vez ésta sea una de las razones por la cual todos señalamos ahora como oportuno un cambio de residencia del Gobierno."

Es una. Pero hay otras, tan oportunas como esa. Lo sabe "Mundo Obrero". Pero no podemos decirlos. Y conste que todas ellas demuestran la sagacidad del Gobierno. ¿Por qué no ha de permitirnos a nosotros la Censura que lo elogiamos? Aunque no seamos de "los primeros españoles"...

"Ahora que la situación militar en nuestros frentes vitales permite la pausa y nos ofrece toda clase de seguridades, nuestro Gobierno debe trasladar allí donde crea que su labor ha de ser más fructífera."

"Siguen los egoístas nutriendo a los cuervos que les han de sacar los ojos. Qué pena nos dan los sufrimientos de "El Socialista". Hay que consolarse, camaradas. La única situación actual permite al Gobierno una gran libertad de movimientos para organizar su trabajo." Y como su trabajo tiene que ser la felicidad del pueblo español, no queremos contemplarnos tristes ni caracoleados. A ver, "Mundo Obrero": echa a esos compañeros de "El Socialista" unas consignas optimistas. Menos mal que os tenemos a vosotros, que sois "los primeros españoles", "los mejores" y los más alegres.

"El Socialista", en su primera plana, da a los mítines organizados para el próximo domingo en Madrid, Valencia y Barcelona, esta significación: "La unidad marxista."

"González Peña a la U. R. S. S."

### LA ACTUALIDAD POLITICA

## Una reunión importante en Valencia

Poco después de las once de la mañana quedaron reunidos en la Presidencia del Consejo el señor Negrín y los ministros Giral, Giner de los Ríos y Hernández, junto con el presidente de la Generalidad y los consejeros Comorera, Pi y Suñer y Sbert.

La reunión continuaba a las dos de la tarde, y se espera que esta tarde se facilite nota de lo tratado.—Fébus.

## VISADO POR LA CENSURA

Martínez Cabrera y don José Asensio, los cuales ingresaron a disposición de dicho juez, en la prisión de San Miguel de los Reyes, en la que también ingresó, por orden basada en igual motivo, el coronel de infantería don Manuel Hernández Arteaga, que actualmente desempeñaba el



La compañera del campesino despidió al trabajador, que parte para la Colectividad. El compañero besa al pequeño, que balbucea, con sus primeras palabras, el nombre querido de "papá". (Foto Palomo.)

## Hombre prevenido, vale por dos

## Son detenidos los generales Asensio, Martínez Cabrera y Martínez Monje y el coronel Hernández Arteaga

Por orden del ministro de Defensa Nacional, y en cumplimiento del auto de procesamiento y prisión dictado por el magistrado del Tribunal Supremo que como juez especial instruye el sumario por la caída de Málaga, fueron detenidos hoy, en Valencia, los generales don Toribio

Martínez Cabrera y don José Asensio, los cuales ingresaron a disposición de dicho juez, en la prisión de San Miguel de los Reyes, en la que también ingresó, por orden basada en igual motivo, el coronel de infantería don Manuel Hernández Arteaga, que actualmente desempeñaba el

mando del regimiento número 11, de guarnición en Alicante. Como consecuencia del mismo auto judicial ha sido detenido en Barcelona el general don Fernando Martínez Monje, quien será conducido a Valencia, a disposición del referido juez."

# Las responsabilidades por la pérdida de Málaga

# IMPOSICIONES DEL MOMENTO

Ante una enorme expectativa ha hablado Largo Caballero en Madrid. Su conferencia ha constituido uno de los episodios más sobresalientes de la vida política española. El digno ex presidente del Consejo, con voz firme y serena, ha venido a llamar las cosas por su verdadero nombre, a decir verdades como puños y a demostrar al heroico pueblo de Madrid cuáles han sido los que con más desinterés, sacrificio y entusiasmo han colaborado en las tareas gubernamentales desde el 19 de julio del 36 a esta parte.

Nos alegramos que sea un líder del socialismo español, con autoridad, como lo es el camarada Largo Caballero, quien reconozca que la C. N. T., durante su estancia en los más altos sillones de la dirección del país, ha obrado con la máxima lealtad y nobleza, ya que no todos los sectores pueden decir lo mismo, pues es harto sabido que, a pesar de las difíciles circunstancias en que se desenvuelve la España real para hacer frente a una guerra de invasión por parte de los Estados totalitarios,

Fresca todos hablamos de unidad como una necesidad imperiosa por todos reconocida; pero la verdad escueta es que para muchos no pasa de ser una consigna más a estampar en letras de molde en sus órganos de opinión, y que luego, en el terreno práctico de llevarla a feliz término, hacen todo lo contrario, sabotándola por todos los medios, porque entienden que la unidad de todos consiste en someter a los demás a las aspiraciones de un solo Partido. Así es como conciben la unidad los que más hablan de ella, confundiendo con la absorción y el predominio.

No somos nosotros los anarquistas los que pretendemos imponer nuestras teorías. Pudimos hacerlo al principio del movimiento

... y sin autoridad en aquellos momentos; y, sin embargo, no lo hicimos por respeto a los que, a medida de sus fuerzas, habían contribuido a sofocar el criminal levantamiento fascista en España; la generosidad de los anarquistas pudo más que las po-

sibilidades que teníamos en aquellos momentos, francamente favorables, para imponer nuestras aspiraciones. No obstante, no quisimos cometer un atropello y menos una inmoralidad. ¿Se nos ha correspondido? No. Sin embargo, no lo sentimos. No hicimos más que cumplir con nuestro deber, y seguiremos cumpliéndolo a pesar de todo y de todos.

No pretendemos con esto pasar factura, como lo hacen otros en diversos casos; pero sí exigimos respeto e igualdad de derechos y deberes. Para eso proponemos la constitución de un Frente Antifascista en el que estemos representados todas las Organizaciones sindicales y Partidos políticos, con el fin de aunar todos los esfuerzos que se precisen para que haga posible el pronto y total triunfo de la causa antifascista, por todos deseado.

A iguales deberes, iguales derechos, responsabilidad para todos en la dirección de los destinos de nuestro país, y si puede ser, hoy mismo; no esperemos a mañana, que, quizá lamentándolo todos mucho, podría ser demasiado tarde.

J. RUSIKOL

# EXTRANJERO

En el Consejo de Ministros reunido ayer en Londres, mister Edon expuso a sus colegas el resultado negativo de la reunión que el día anterior celebró el Subcomité de No Intervención. El Gobierno aprobó unánimemente los esfuerzos llevados a cabo por Eden para aclarar la situación internacional y le concedió su confianza para que realizase en la nueva reunión del Subcomité otra tentativa para conseguir el acercamiento de los puntos de vista antagónicos, y en esta disposición de ánimo presidió el ministro inglés, a las tres y media de la tarde, la sesión del Subcomité. El delegado de Italia fue el primero en intervenir. Manifestó que su Gobierno opinaba que no podía hablarse de política de No Intervención mientras las potencias no hubiesen hecho una declaración de neutralidad que comprendiese a la vez el reconocimiento del derecho de belligerancia a ambas partes en lucha en España. Añadió Grandi que su Gobierno aceptaba sin restricción alguna los principios de los derechos de guerra definidos en el plan inglés de julio, al cual considera como un medio de salir de la actual situación. Para el Gobierno italiano la adopción del sistema inglés es de una importancia primordial, y Grandi pidió que Francia aclarase lo que ella entendía sobre ciertos derechos, acerca de los cuales parecía que el embajador francés había hablado con relación a los derechos de belligerancia en el Comité de No Intervención. Italia declaró Grandi, está dispuesta a aceptar la retirada de los voluntarios, según las prescripciones del plan británico y a que se envíe una Comisión a ambos campos españoles para hacer los preparativos conducentes a la retirada de todas las personas ajenas lo antes posible y vigilar la ejecución de las medidas acordadas. También está Italia dispuesta a que la Comisión encargada de la evacuación de los voluntarios salga inmediatamente para España con objeto de comprobar el número de ellos que hay en una y otra parte, y que inmediatamente se resuelva sobre el modo de hacer las proposiciones para la retirada. No pondrá dificultades Italia para examinar una base de acuerdo y encauzar los mejores procedimientos y los más prácticos, de acuerdo con el párrafo octavo del plan británico, y el segundo punto de la declaración francesa. Es decir, que Italia contribuirá entonces a que se esclarezca el momento y modo de reconocer el derecho de belligerancia. Por último, expresó su esperanza de que se hiciese caso de la actitud conciliatoria del Gobierno italiano sobre los puntos británico y francés, y pidió que la otra parte tuviese el mismo espíritu de conciliación. A continuación intervino el delegado de Alemania y dijo que su Gobierno es partidario de la retirada de un número igual de voluntarios por ambas partes, y agregó que el Reich juzga necesaria una rápida resolución en este asunto de la neutralidad y en el del reconocimiento de los derechos de belligerancia. Manifestó también que la Comisión que se crea, debe resolver sin dilaciones, y que Alemania dará su consentimiento para el envío de esa Comisión a España si que se tomen las medidas que se estimen precisas para llegar a la resolución del problema de los voluntarios.

Mister Edon — todo mérito — se congratuló del buen aspecto que tomaban los debates y dijo que si en la sesión del viernes se consideraran los mismos resultados que en esta, podía considerarse el asunto liquidado en su mayor parte.

El representante de la U. E. S. S. criticó el comunicado oficial de la anterior sesión, por entender que daba la impresión de que el Gobierno soviético se mostraba de acuerdo con el plan británico, cosa que no es cierta, y se reservó el derecho de hacer más tarde las objeciones que estimase necesarias.

El Subcomité acordó enviar a los Gobiernos adheridos al Comité de Londres las proposiciones hechas por Grandi en nombre del Gobierno italiano. Es de esperar que Mussolini habrá comprendido su anchura y con una sonrisa de satisfacción al ver cómo somete a su albedrío a las grandes potencias occidentales.

Ha sido nombrado Norman Davis representante de Norteamérica en la Conferencia de los nueve, que se reunirá en Bruselas el día

30 para tratar de la cuestión del Pacífico. Mister Davis confiere con Roosevelt antes de embarcar para Europa. Según el "New York Times" el presidente Roosevelt posee algún medio de acción, no militar, susceptible de hacer efectivo el castigo de la ilegalidad internacional, sin poner en riesgo de una guerra al país.

El Gobierno cubano, movido por un buen deseo, que es de estimar, ha decidido invitar a las naciones americanas a una acción conjunta para intentar poner término al conflicto español. El secretario de Estado, señor Ramos, ha declarado que en el caso de que se aceptase esta iniciativa, los países americanos propondrían la creación de un Comité Internacional.

Comunican de Pekín a la agencia Reuters, que el Japón intenta crear otro Estado independiente, al estilo del Manchukuo, entre la China del Norte y la Mongolia exterior. Se considera como futuro jefe de ese nuevo Estado al príncipe de Telouze, el cual ha instalado ya su cuartel general al Norte de la provincia de Suiyuan.

El ministro de Checoslovaquia en Berlín, ha visitado al de Negocios Extranjeros alemán, Von Neurath, para protestar enérgicamente contra la campaña agresiva que desarrolla la Prensa nazi contra Checoslovaquia. Y dicen de Praga que los círculos políticos de aquella capital, piden de relieve que Alemania deje por desochoado el apoyo de Italia en su amenazadora campaña contra la independencia checoslovaca.

# COMPANYS DICE A LOS PERIODISTAS QUE NO LE PREGUNTEN DE POLITICA

## El presidente de Cataluña no hablará hoy por "radio" como se había anunciado. Antes tiene que celebrar importantes entrevistas

VALENCIA, 20.—Esta tarde el señor Companys se trasladó al ministerio de Hacienda y recibió muchas visitas, entre ellas la del ministro Sr. Albornoz, diputados a Cortes Baeza Medina, Serés, Guach y Zulueta; director general de Prisiones, don Vicente Sol; general Aranguren; una Comisión de soldados en representación de más de mil reclutas catalanes que prestan servicio militar en Valencia, y presidente del Ateneo Popular valenciano.

A las cinco recibió el presidente de la Generalidad a los representantes de la Prensa nacional y extranjera, a los que obsequió con un "lunch", después les dijo:

—Siento que si alguno de los aquí reunidos quiere hacer alguna pregunta política o de otro carácter, salga defraudado, pues como dije al llegar a Valencia, quiero pasar sin hacer ninguna declaración de esta naturaleza. Así es que no hablemos de política ni esperen ustedes de mí declaraciones. Les he reunido únicamente con el propósito de que acepten este refrigerio que me sirve de pretexto para saludarlos nuevamente.

Un informador le preguntó si podía decir algo de lo que iba a tratar en su anunciado discurso por radio, y el señor Companys contestó:

—No sé. Por radio mañana no me será posible hablar. Tengo que continuar las conversaciones comenzadas hoy en la Presidencia del Consejo, a las que asistirán los consejeros que conmigo han venido de Barcelona. Esta tarde hay Consejo de Ministros, así es como digo, hasta mañana no podré reanudar dichas conversaciones.

El hablar por radio será otro día. La iniciativa ha sido del presidente del Consejo y a mí me ha parecido muy bien, pues tengo muchos deseos de visitar el Madrid heroico. Pero de todas formas mi intervención por el radio no tendrá nada de trascendencia, sino una invocación del momento y un saludo cordial a todos los que luchan en el frente y en la retaguardia contra

el fascismo. Iremos a Madrid cuando el presidente pueda, e insistiré en que lo que yo tengo que decir no revestirá trascendencia alguna.

—Entonces, ¿tardará usted todavía en regresar a Barcelona?— le preguntó un informador.

—Pienso regresar en seguida que pueda, muy en breve, y no tengo más que decirles. Únicamente he de recordar que hay un refrán que dice: "Hablando, la gente se entiende". Se tiene que reformar, cambiarse una palabra, hay que decir: "Sintiendo la gente se entiende. Cuando se siente, el peso de la responsabilidad se entiende, porque se siente la grandeza y trascendencia de los momentos que vivimos".—Febus.

### EN VISPERAS DE UN REAJUSTE MINISTERIAL

## Se suprimirá el Ministerio de Comunicaciones y se formarán uno de Transportes y Abastecimientos, y otro de Obras Públicas y Trabajo

VALENCIA, 21.—Según nuestras noticias, el Gobierno tiene el propósito de suprimir el Ministerio de Comunicaciones, y sus servicios y dependencias dependerán de una dirección general agregada

al Ministerio de la Gobernación. Se formará un nuevo ministerio con los servicios de transportes y abastecimientos, y otro que se llamará de Obras Públicas y Trabajo.—Febus.

### PESTAÑA NO HABLARÁ EL DOMINGO

VALENCIA, 20.—El señor Pestaña, por motivos de salud, no asistirá al mitin anunciado en Ma-

drid en el que tenía que tomar parte.—Febus.

### VIDA CONFEDERAL Y ANARQUISTA

Sindicato Unico de la Construcción y Madera de Madrid (Sección Arquitectura e Ingeniería). Por la presente se comunica a todos los compañeros que se encuentren parados en la actualidad se pasen por esta Sección, hasta el sábado, día 23, inclusive, para un asunto que les interesa. — El Comité.

Sindicato de la Alimentación e Industria Gastronómica (Sección Restaurant). Se convoca a todos los compañeros que posean credencial de militante de esta Sección a un pleno que se celebrará en nuestro domicilio social a las cuatro y media de la tarde del día 23 de octubre de 1937.

Por el Comité de Sección.—El Secretario.

Sindicato Unico Mercantil (Sección Uso y Vestido). Se ruega a la persona que haya encontrado el carnet del compañero Luis Piedras Valcázar, número 2.801, lo entregue en la Secretaría de Uso y Vestido del Sindicato Unico Mercantil, Fuencarral, 101.—El Comité.

### C. N. T. F. A. I. Comité de Defensa de Vallehermoso

Ponemos en conocimiento de toda la Organización confederal y anarquista, que a causa de haberse extraviado el sello que en la actualidad tenía el Comité de Defensa de la Barrida de Vallehermoso, recomendamos a todos los organismos dependientes de la Organización, no den validez a ningún documento que a partir del día de hoy no vaya convalidado con el nuevo sello.

Las características del nuevo sello son: en círculo, Comité de Defensa Barrida de Vallehermoso y en el centro, en recto, C. N. T.—SECRETARÍA.—F. A. I.

### Aumenta la ración de pan

Se ha conseguido en estos días reforzar algo las existencias de trigo en Madrid. Consecuente el Consorcio con su actuación, ha determinado aumentar el racionamiento a la población civil en proporción a las posibilidades, aunque estas no satisfagan las necesidades del vecindario. Por tanto, a partir del próximo día 22, la ración individual será de 150 gramos.

### VEGUILLAS Clavel, 7

La casa preferida para comprar artículos de regalo de verdadera ocasión.

### BAR TALAVERA

(Industria socializada.) Mesonero Romanos, 2 Teléfono 19740 Especialidad en café.

### LA REM-SHO

COMPRO máquinas de escribir, sumar y calcular. Pago más que nadie. Hortaleza, 116 (tienda). Tel. 32076

### La Española

INDUSTRIA SOCIALIZADA CARMEN, 4 Desayunos, chocolate, cerveza, café y licores.

### RAMON C. DE LA TORRE

TEJIDOS Despacho provisional; LOPE DE RUEDA, 24

### CONTABILIDAD.CALCULO. Métodos abreviados

practicísimos. Alcalá, 124, ático D.

### FABRICA DE PERFUMERIA Y JABONES DE TOCADOR

M. GARCIA HERNAN CORTES, 10

### GABARES VAQUERO GABARES

Piassa (Matutín), 11. Teléfono 15778

### Bar GRECO

(Industria socializada.) MAGDALENA, 16 Vinos y licores de las mejores marcas. Meriendas y café.

# CARTELEERA

### PARA MAÑANA TEATROS

ALKAZAR.—5,30, "Tú gitano, yo gitano".  
ASCASO (Compañía Thuillier-Román).—5,30, "El místico".  
BARRAL.—6, "Los hijos artífices".  
CALDERON.—5,30 y 5,45 La Yankee, Phary Sisters, Cojo Madrid, Aguilar, Ballesteros, Stela, Nany, Pagan, Carmen Flores.  
COMEDIA.—5,30, "Cuidado con la Pasa".  
CHUECA.—5,30, "¡Que no lo sepa Fernandito!".  
ESLAYA.—(Laura Pinedo-Rafael Arcos).—5, "El cuartel de gallina", Orquesta K. D. T.  
ESPAÑOL.—5,50, "Electra".  
FUENCARRAL.—5,30, "Marina". (Excepcional reparto).  
GARCIA LORCA.—3,45 y 6, grandiosa fiesta, "Molino Rojo", con Niño Alhambra, Fiestas Odeón, Tío Lope, Hermanas Nertinas, Lera, Mugust-Albeldin, Topete, Parloco el del luner, Hermanas Diaz, Anista Flores, Pompoft, Thea, Orquesta Madrid 30 atracciones.

### CINES

ACTUALIDADES.—Desde las 11, "El caballero del Folies Berrere".  
ASTUR.—4 y 6, "Los diábolos del aire".  
AVENIDA.—Desde las 4, "La reina mora" (tercera semana).  
BARCELONA.—4 y 6, "Mares de China".  
BELLAS ARTES.—Desde las 4, "Diego Cortés".  
BENAVENTE.—Desde las 4, "Ojos caribícos".  
BILBAO.—4 y 6, "El gato montés" (tercera semana).  
CALATRAVAS.—Desde las 11, "Inferno negro".  
CALLAO.—De 4 a 8,30, "El malvado Zaroff" y "Diplomáticas".  
CAPITOL.—4 y 6, "Las pícaras mujeres" (en español).  
CARRERAS.—Desde las 11, "En los bajos".  
CHAMBERI.—"Añi vengamos" y "Noches moscovitas". (Desde las cuatro).

### DORE—4 y 6, "Kin Kong".

DOS DE MAYO.—4 y 6, "El conde de Montecristo".  
DURRUTI.—Desde las 4, "El triunfo de la carne", Inesta Peña y Orquesta Palermo.  
ELCAÑO.—Desde las 4, "La alegre divorciada".  
ENCOMIENDA.—4 y 6, "Alas rojas" y "El vidente".  
FIGARO.—3,30 y 6, "Charlie Chang en Shanghai" y "Nuestra hija".  
FLOR.—Desde las 4, "Roberta".  
GENOVA.—4 y 6, "Yo he sido espía".  
GONG.—Desde las 11, "La calle 42".  
GOYA.—4 y 6, "Estrictamente confidencial".  
HOLLYWOOD.—4 y 6, "Tres lanceros bengalíes".  
MADRID.—Desde las 4, "Wonder-Bar".  
MADRID-PARIS.—Desde las 11, "Esto es música" (tercera semana), Fantalla gigante.  
METROPOLITANO.—3,30 y 6, "Brigada secreta".  
MONUMENTAL.—4 y 6, "Dos espías o Los candelabros del emperador" (en español).  
OLIMPIA.—Desde las 4, "Charlie Chang en el circo".  
PABELLA.—4 y 6, "Don Quixote el amargoso".  
PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6, "Rosas negras o Un grito de libertad" (Lillian Harvey).  
PANORAMA.—Desde las 4, "Cachorro de mar", Guillén.  
PLEYEL.—Desde las 4, "Belero".  
POPULAR CINEMA. (San Miguel).—De 4 a 8,30, programa doble: "El Cuatro" y "Aventura trascendental".  
Prensa.—Desde las 4, "Sombrero de copa".  
PROYECCIONES.—Desde las 4, "En persona", Carmela Vázquez, Rámpar (tercera semana).  
RIALTO.—Desde las 4, "Centinela, alerta!" (Diez y seis semanas).  
Nelly-Romero Moreno?  
ROYALTY.—4 y 6, "Español".  
SALAMANCA.—4 y 6, "Una noche en la Opera" (en español, tercera semana).  
TETUAN.—4 y 6, "La pequeña coronela".  
TIVOLI.—4 y 6, "Tiempos modernos" (por Charlot).

### BILBAO

Últimos días de el gato montés la célebre ópera española de PENELLA

### AVENIDA

TODOS LOS DIAS 78 FILM AUTENTICA CINE TI ESPAÑOL



PROGRESO Continúa el éxito triunfal CALLE DE LA AMARGURA Maravillosa creación de ANA ADAMUZ

## GUIA COMERCIAL DE MADRID

Embajadores y calles adyacentes

**Casa Victoriano Martín**  
CONTROL E INTERVENCIÓN U. G. T.-C. N. T.  
Casa central: EMBAJADORES, 16  
Sucursales: PLAZA DE LAVAPIES, 7, y FUENCARRAL, 90  
Ferretería en general y material eléctrico. Especialidad en hornillos y planchas.

**NEMESIO REGULEZ PARDO**  
Embajadores, 7  
Teléfono 72.920.  
Curtidos :-: Artículos de piel y calzados.

**Casa Manolo**  
Embajadores, 65.  
Teléfono 74.225.  
Gran surtido en toda clase de vinos y licores.

**Bernardo Barrio**  
Embajadores, 19  
ABADES, 15  
Tel. 74.495.  
Vinos finos de mesa, Caza, Coñacs y Vermouth.

**Juan Contreras**  
Embajadores, 23  
Vinos. Licores. Vermouth.

**FERRETERIA RODRIGUEZ**  
Embajadores, 80  
Teléfono 71.150.  
Tornillería y clavazón. Artículos de ebanistería y electricidad.

**DROGUERIA ELISITA**  
Embajadores, 32  
Teléfono 74970.  
Insecticidas matachinches "Elisita".

**El Siglo XXII**  
Casa Juan.  
Vinos :-: Licores. Vermouth y Ensaladillas.  
Embajadores, 25

**Compra y Venta**  
Embajadores, 26.  
Teléfono, 70.794.  
de toda clase de artículos.

**ALEJANDRO DEL MARZO**  
Embajadores, 96  
Teléfono 73.968.  
Vermouth :-: Vinos y Aguardientes.

**DOROTEO GOMEZ**  
Embajadores, 97  
Teléfono 75.093.  
Vinos y Licores.

**Valentín Ugarte**  
Embajadores, 26  
Teléfono 70.532.  
Especialidad en vermouth y Aguardientes.

**CAFÉ BAR La Flor de Cuba**  
Embajadores, 28  
Tel. 76.750.

**Alvaro Collar**  
Encomienda, 5  
Teléfono 73.132  
Vinos y Licores.

**MAQUINAS PARA TRABAJAR LA MADERA**  
Herramientas para las mismas  
GUILLIET-HIJOS y CIA FERNANDOVI, 23 MADRID

**Francisco Menéndez**  
Embajadores, 49  
Teléfono 71.168.  
Vinos :-: Licores. Vermouth.

**VIUDA DE TORRES**  
Embajadores, 60  
Teléfono 70.273.  
Vermouth, aguardientes y licores.

**ANASTASIO ZURBANO**  
Encomienda, 19  
Teléfono 70.422.  
Especialidad en vinos de mesa.

**DIBUJO para ingenieros y artífices.**  
ALCALA, 124, ático D

**Industrias Sanitarias**  
E. O. C.  
Apósitos, Ortopedia, Cirugía, mobiliario clínico, material de laboratorio.  
FUENCARRAL, 43

**BAR RECREO**  
Embajadores, 63  
Teléfono 71.330  
Vermouth y Licores de todas clases.

**Grandes Bodegas del Maño**  
Encomienda, 24  
Teléfono 71.150.

**ELECTRICIDAD**  
Material para instalaciones. Hornillos eléctricos.  
GOMEZ DE BAQUERO, 3

**YULCAIN**  
TU RELOJ COPPEL FUENCARRAL, 15

**"Burdial"**  
De venta en los buenos establecimientos.

**Antonio Huestamendia Marín**  
CABESTREROS, 13  
TELEFONO 75990  
Artículos para guarnicioneros y zapateros. Buen surtido en gomas para abaracas y pisos de calzados.

**"PORRAS"**  
Para anís, ron, ginebra y coñac, exigid la marca

**BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL**  
Domicilio provisional: Velázquez, 32 y Hermosilla, 26  
Teléfono 57972, 57973 y 57974

**LA MARQUESINA**  
VINOS Y LICORES  
TETUAN, 16, MADRID

**LA reina mora**  
EXITO INENARRABLE

**PROGRESO**  
Continúa el éxito triunfal  
CALLE DE LA AMARGURA  
Maravillosa creación de ANA ADAMUZ

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

INFORMACION GENERAL DE GUERRA

Nuestras fuerzas rechazaron en el frente andaluz un ataque que los facciosos prepararon con gran lujo de detalles. En el contraataque los leales ocuparon las posiciones rebeldes, causando a éstos gran quebranto. Un convoy enemigo, destrozado por nuestras baterías en la carretera de Zaragoza...

PARTE OFICIAL DE GUERRA FACILITADO POR EL MINISTERIO DE DEFENSA

Ejército de tierra. CENTRO Y SUR TAJÓ.—Sin novedad. NORTE, Frente Oriental.—Después de duro combate, el enemigo rompió nuestra línea por La Vaguada, entre Los Collados y La Braña. Nuestras tropas se retiraron a las alturas de Braña y contraatacaron de El Collado. Un fuerte ataque enemigo en el sur de Mediana fué rechazado con energía, haciéndose muchas bajas a los facciosos. Los rebeldes lograron rebasar Villaviciosa, por el Sur. ESTE.—Nuestra artillería, en el Alto Aragón, disparó sobre unas concentraciones enemigas, produciéndoles muchas bajas vistas. En la pasada noche hizo algunos disparos sobre una caravana de automóviles que se dirigía de Zaragoza a Mediana, ocasionando daños. Fuego de fusil y mortero en Rodel y Mediana, del sector de Fuentes de Ebro. SUR.—El enemigo atacó esta madrugada nuestras posiciones de Cerro del Perú; fué rechazado con muchas bajas vistas, y al contraatacar nuestras fuerzas, ocuparon las alturas de Loma de Barrero, continuando su avance para consolidar esta posición. El enemigo quedó muy quebrantado. Nuestra artillería bombardeó el pueblo de Tozar (Granada), y la enemiga tiró sobre varias posiciones, en los alrededores de Colomera. LEVANTE.—Nuestras tropas de Carbonera efectuaron un reconocimiento, llegando a la cota 1.163, coronando Sierra Perdición, sin encontrar enemigo. Otra descubierta por el flanco izquierdo de El Campillo llegó hasta la carretera de dicho pueblo a Bezas.

ARAGON

Un puente, volado por los dinamiteros, causa al enemigo gran número de bajas. Una posición facciosa, en situación de gran peligro.

BOLTAÑA, 20.—Dos patrullas leales han realizado esta mañana un servicio magnífico, al llevar a cabo un golpe de mano en el puente de Chenegle, que ha sido volado. Cautelosamente avanzaron por dos puntos distintos, para asegurar el objetivo, en el caso de que fuera descubierta. Mientras una de las patrullas llegaba al puente que había sobre el río Gállego y colocaba los explosivos, la otra permaneció atenta a los movimientos de los rebeldes para castigarlos en el caso de que advirtiesen la maniobra. Una vez...

Automóviles del enemigo, destruidos por nuestras baterías

BELCHITE, 20.—(Del enviado especial de Febus.) Comunican de Mediana que la artillería leal destruyó una caravana de automóviles que desde Zaragoza se dirigía a los frentes de aquel sector.—Febus.

El enemigo fortifica los alrededores de Huesca

BARASTRO, 20.—(Del enviado especial de Febus.) Con el propósito de dificultar el abastecimiento de nuestras posiciones en las cotas 989 y 880, los rebeldes han hostilizado durante la mañana por el paso de Las Parras. El ataque no dió resultado alguno, pues los soldados republicanos del servicio de aprovisionamiento cambiaron de camino y llegaron a las posiciones sin novedad. Posteriormente, para contrabastar este ataque, una patrulla republicana se situó en las inmediaciones de Las Parras y tiroteó a las posiciones rebeldes.

Las ambulancias fascistas actúan incesantemente en toda la línea de fuego A CAUSA DE LA LLUVIA, NUESTROS SOLDADOS NO PUDIERON REALIZAR OPERACIONES DE TANTEO

BOLTAÑA, 20.—(Del enviado especial de Febus.) La artillería republicana disparó sobre unas concentraciones advertidas por Sablido, y produjo a los rebeldes muchas bajas. Los cañones facciosos contestaron a nuestros disparos, pero esto lejos de serles beneficioso les resultó totalmente contrario, pues permitió a nuestros artilleros descubrir el emplazamiento de las piezas rebeldes, y poco después caían dos granadas en los parapetos ocupados por las piezas enemigas, una de las cuales no volvió a disparar más. También nuestros observadores pudieron comprobar que los rebeldes tenían bastantes bajas, y vieron cómo varias camillerías se apresuraban a marchar al lugar del suceso, y más tarde llegaban tres coches ambulantes.—Febus.

La artillería destroza un convoy enemigo

INTENSA ACCION DE LA FUSILERIA Y BOMBAS DE MANO EN LOS SECTORES DEL ALTO ARAGON

SARINENA, 20.—(Del enviado especial de Febus.) Esta mañana, por la carretera de Zaragoza, y con dirección a la llamada "Parada del Hospital", y cerca de este punto, fué advertida una concentración de camiones que no se sabe si llevaban tropas. Las baterías republicanas dispararon bastantes proyectiles, con tan buena puntería que la mayor parte de ellos fueron a caer en el centro de los objetivos y destruyeron casi por completo el convoy. El bombardeo duró más de una hora, y el desconcierto que se produjo entre los rebeldes fué enorme, sin duda porque no esperaban la agresión y porque no podían precisar exactamente de dónde partían los disparos. Más tarde, los cañones rebeldes dispararon contra nuestras posiciones de Soto Alto, sin causarnos baja alguna. En el resto del sector, tiroteó, Balbuena, ermita de Santa Cruz y norte de Alcuéber. También hubo duelos de artillería y de fusil en la zona de Fuentes de Ebro, pero sin que nadie saliese de sus parapetos. Los facciosos han querido continuar la fortificación de El Primoral y Calvario. Fueron hostilizados por las baterías republicanas, que no les conceden un momento de reposo, ya que tan pronto como se advierte el menor movimiento de tropas enemigas, se dispara contra ellas.

ANDALUCIA

Los rebeldes sufren serias derrotas al intentar varios ataques sobre nuestras líneas.

ANDUJAR, 20.—En el sector de Peñarroya fueron rechazados varios ataques violentos del enemigo. Después, las tropas republicanas se lanzaron al contraataque, limpiando de facciosos el terreno hacia Navalagullana. El enemigo reiteró sus ataques sobre nuestras posiciones de la carretera de Bóveda a Villanueva del Pueblo, pero también se le rechazó. Más tarde se emplearon a fondo sobre nuestras líneas de Cerro Médico, apoyados por bastantes tanques y gran cantidad de armas automáticas, logrando situarse en las estribaciones de este macizo. Entonces nuestra artillería abrió fuego violentísimo, destruyendo a las unidades atacantes y las fortificaciones que allí existían. Por Sierra Mulva, en las proximidades de Navalagullana, los facciosos realizaron otros intentos, con el mismo resultado que los anteriores. Sobre nuestras posiciones del Salto del Gamo fueron lanzadas enorme cantidad de fuegos moras, a quienes se rechazó duramente castigados. Los facciosos, en sus intentos de avance, han sufrido más de sescientas bajas, sin contar el crecido número de heridos que pudieron evacuar a su retaguardia.

ASTURIAS

Las Divisiones italianas que actúan en el país astur encuentran gran resistencia en los heroicos mineros BARBAROS PROCEDIMIENTOS TOTALITARIOS

BARCELONA, 20.—Se encuentra en esta ciudad un afiliado al partido comunista de Asturias, que se dirige a Valencia, donde permanecerá sólo unos días, para regresar inmediatamente a Asturias. Se trata de un viejo militante, que en aquella región tienen el valor de ser referencias de un testigo y actor al mismo tiempo. El enemigo —ha dicho— ha concentrado sobre nuestro país grandes contingentes humanos y enormes medios bélicos. No faltan muchas cosas, pero no queremos que se nos dé nada de lo que no falta. La única ayuda a que aspiramos es, sencillamente, una ofensiva en otros frentes. Si se consigue con esta ofensiva obligar al enemigo a que lleve hombres y material de Asturias a otros sitios, nosotros aniquilaremos a los españoles y extranjeros que la invaden. Contra nosotros luchan, principalmente moros, italianos y requetés, habiendo observado recientemente que han sido retirados muchos italianos. Hemos calculado que nuestros enemigos lanzan contra nosotros unas cuarenta aviones de bombardeo y alrededor de veinte cazas rápidos y modernos. Con la superioridad que tienen en aviación...

CONSEJO DE MINISTROS ORDINARIO

Se procurará la evacuación de la población civil asturiana, sujeta a salvajes bombardeos fascistas. Todavía no ha salido en la "Gaceta" el traslado del Gobierno a Barcelona.

VALENCIA, 20.—Esta tarde, poco después de las seis, se reunieron los ministros en Consejo extraordinario, bajo la presidencia del doctor Negrín. La reunión ha terminado a las 11,45 de la noche. Facilitó la referencia el ministro de Instrucción Pública, quien dijo: —El Gobierno se ha ocupado como primera cuestión, de examinar la situación militar en el Norte y como consecuencia de ello se ha tratado de la forma de intensificar la evacuación de la población civil que está siendo objeto de brutales matanzas por parte de la aviación facciosa. A este fin, el presidente y el ministro de Defensa, han dado cuenta de los esfuerzos que tanto en el interior como en el exterior, se vienen haciendo para el detamiento de barcos y para interesar a algunas potencias democráticas en esta evacuación, llevando así el alivio que es indispensable a aquellos heroicos combatientes que están resistiendo hasta última hora sobre la tierra asturiana. Otra cuestión que se ha discutido con mucho detenimiento y ha sido objeto de gran debate, es un proyecto de exenciones en el servicio militar presentado por el ministro de Defensa Nacional, decreto por el cual todos, absolutamente todos los comprendidos en las movilizaciones decretadas, están obligados a presentarse en filas, exceptuándose solamente, los casos insustituibles. Por último, el Consejo ha desechado numerosos asuntos de trámite. Un periodista preguntó al ministro si tenía noticia de algunas detenciones gubernativas importantes y el señor Hernández dijo que sabía que habían sido detenidos a resultas del proceso que se sigue por la caída de Mátaga, los generales Asensio, Martínez Cabrera y Martínez Monje, y el coronel Artega. Preguntado qué había del traslado a Barcelona, dijo: —Todavía no ha salido en la "Gaceta". Ya se enterarán ustedes.—Febus.

MAQUINAS COSER Y ESCRIBIR COMPRO !! PAGO BIEN SAN JOAQUIN, 8 TELEFONO 24403. SASTRERIA "LUMAN" Trajes, gabanes, especialidad en uniformes. DUQUE DE ALBA, 14 TELEFONO 73663. Sociedad Española de Papelería INCAUTADA POR U.G.T. y C.N.T. CARRER DE SAN JERONIMO, 17. Cervecería SALAMANCA TORRIJOS, 4 Y 6 TELEFONO 61800. Casa "CITTI" PASEO DEL DOCTOR ESQUERDO, 10 TELEFONO 60341. Fabricación de vermouth marca y naranjada. Venta de vinos generosos.



LOS ATENEOS LIBERTARIOS, AL SERVICIO DEL PUEBLO.—Una clínica instalada por el Ateneo de Valhermoso. (Foto Fernández Vega.)

DEL FRENTE DE LA GUERRA

Una conferencia antifascista en las avanzadas. Los facciosos anuncian nuestra conferencia disparando sus morteros. Por MAURO BAJATIERRA.

Ayer tenía ofrecida una conferencia a los muchachos del segundo batallón de una Brigada. Los comisarios y maestros, habían buscado local adecuado, cercano a los parapetos, porque donar sus servicios asentándose lejos de las trincheras. La conferencia estaba anunciada para las cuatro de la tarde de un bello día. Los facciosos, enterados sin duda de la celebración de la conferencia, sitio y hora, nos ayudaron a propagarla como se hace en muchos pueblos de España cuando hay fiestas o actos públicos, que los mozos, para anunciar la hora a que va a empezar, disparan grandes bombas que, al estallar en el aire, atruenan el espacio, haciéndose oír desde muy lejos. Los facciosos ayer disparaban morteros por sí hacían carear en los muchachos que por las trincheras lesales se encaminaban hacia la Escuela, que era el local encontrado como más seguro para dar una charla. Nosotros, la Comisión organizadora del acto y yo, estuvimos parados un rato en un sitio de la trinchera en espera de que el enemigo terminara de enviar morteros sobre el paso obligado para llegar a la Escuela. Pero ni los muchachos ni nosotros somos hombres que aguantemos la espera que la prudencia nos impone para evitar algo irresponsable. La charla empezó entre los disparos de traca facciosa. El tema era algo sugestivo para los muchachos y para los maestros de las Escuelas del frente, salidos de las escuelas oficiales, que nada hay hecho por tener buenos maestros que enseñen a nuestros pequeños racionalmente: "Las tres escuelas: confesional, laica y racionalista". Con la primera, escuela confesional, en la cual nos hemos enseñado los hombres de la generación presente, explicaba la responsabilidad que tiene la Iglesia en la decadencia de España. No era necesario sacar textos antiguos para exponer ante la sencillez de los soldados y oficiales la situación pasada por el pueblo bajo el yugo de las ideas que han dado en llamarse cristianas. Con sólo recordar a los muchachos de pueblos y aldeas de toda España, presentes en el acto que se celebraba, su vida y hacer comparaciones entre la vida pueblerina y ciudadana que hacíamos, los de las grandes capitales, desde luego con mucha más libertad que en los pueblos, era suficiente para demostrar a los muchachos que eran las víctimas de una dictadura religiosa tolerada por el Estado, un Estado que convenía mantener en la ignorancia y en el fanatismo a los que enriquecieron al Estado bajo un régimen de explotación inhumana y bajo el terror de una autoridad, una ley, una magistratura que estaba venida al capitalismo. La escena confesional fué durante siglos la castradora de la energía del pueblo y la causante de la depauperación de nuestra raza. Cuando vino la República, los infelices influenciados por las pasiones políticas vieron un rayo de esperanza con la aprobación de los artículos 26 y 27 de la Constitución de la República, en los que se limitaban los poderes de la religión y se declaraba a España separada de la Iglesia. El tiempo vino a darnos la razón a los que pensábamos que para conquistar esos derechos a Roma tendríamos que emplear la violencia.

Salazar se hace cargo del Cuerpo de Carabineros

VALENCIA, 20.—Esta tarde se hizo posesión de la Dirección General de Carabineros don Víctor Salazar Herrero. Al acto asistieron el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda, el ministro de Defensa Nacional, el ex director de Carabineros, señor Mendive y los jefes y oficiales de dicho Instituto. Dio posesión al señor Salazar, el coronel Trucharte, quien ha posesionado a los salazar, que pronunció unas palabras de salutación, a las cuales contestó el señor Salazar, agradeciendo la colaboración que se le ofrecía. Seguidamente el señor Negrín pronunció un breve discurso ensalzando el comportamiento del Cuerpo de Carabineros durante la actual campaña.—Febus.

PLUMAS ESTILOGRAFICAS PARKER SHEAFFERS CONKLIN DUNHILL WATERMAN'S AURORA. Las encontrará sólo en VELAZQUEZ, 34 FLORIAN DELGADO TEL. 51310.

ANTONIO CHAMORRO Tejidos por mayor y manufactura general de confecciones. SALVADOR, 4 MADRID.

LA CASA DEL DURO CAMISERIA Y NOVEDADES Carrera de San Jerónimo, 12

MAQUINAS DE ESCRIBIR Venta de máquinas de escribir portables y de oficinas. Cintas. Papel carbón. Reparaciones. CASA AMERICANA BARRETAS, 5, PRAL., y PEREZ GALDOS, 8, MADRID.

# EL MUNDO DE AYER Y DE HOY

El mundo de ayer y de hoy. El mundo de ayer y de hoy. El mundo de ayer y de hoy.

El mundo de ayer y de hoy. El mundo de ayer y de hoy. El mundo de ayer y de hoy.

El mundo de ayer y de hoy. El mundo de ayer y de hoy. El mundo de ayer y de hoy.

El mundo de ayer y de hoy. El mundo de ayer y de hoy. El mundo de ayer y de hoy.

El mundo de ayer y de hoy. El mundo de ayer y de hoy. El mundo de ayer y de hoy.

El mundo de ayer y de hoy. El mundo de ayer y de hoy. El mundo de ayer y de hoy.

El mundo de ayer y de hoy. El mundo de ayer y de hoy. El mundo de ayer y de hoy.

El mundo de ayer y de hoy. El mundo de ayer y de hoy. El mundo de ayer y de hoy.

